

龙年大吉

江西日报

JIANGXI RIBAO

2024年2月10 星期六 甲辰年正月初一

江西日报社出版

国内统一连续出版物号【CN 36-0001】邮发代号【43-1】第27149号 今日4版

赣鄱云



大江网:www.jxnews.com.cn



江西新闻客户端

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

鹰潭打造国家级铜基新材料先进制造业集群

本报鹰潭讯（全媒体记者吕玉玺、陈旻）走进鹰潭高新区的江西鑫铂瑞科技有限公司铜箔生产车间，一张张薄如蝉翼的高端锂电铜箔“新鲜”下线；在贵溪经开区的江西中易微连新材料科技有限公司，一束束原料铜线经过拉丝等工序，变成了型号规格各异的漆包线……鹰潭市锚定国家级铜基新材料先进制造业集群目标，向“新”而行培育新质生产力，构建形成全国设区市中铜企业最集中、产业链最完备的产业集群。2023年，该市铜基新材料产业集群营业收入达3900亿元，营业收入占全国铜工业的15%，占全省铜工业的55%。日前，2023年度全省先进制造业竞赛初赛名单公布，鹰潭市铜基新材料集群成功入选。

科技创新推动产业创新。鹰潭成立由市委书记、市长任双组长的产业集群工作领导小组，制定印发《鹰潭市打造国家级铜基新材料先进制造业集群实施方案（2023—2026年）》，确立“一个目标”“三个思路”“五大行动”的发展路径。围绕铜基新材料产业“基础研究—技术创新—产业创新”全链条，布局创新平台、载体85家，其中国家冶炼及加工工程技术研究中心等国家级平台14家，有力支撑了产业集群创新发展。出台《鹰潭市打造国家级铜基新材料先进制造业集群工作方案》，集聚铜产业链科技创新力量，与中国科学院、中南大学、江西理工大学等深化院企、校企合作，组织开展“揭榜挂帅”科技计划项目16个，有效攻克“新能源汽车扁线电机用高纯无氧铜杆制备技术”等新材料共性关键技术。近年来，该市铜企业累计获得国家级科技奖14项、省级科技奖62项。

延链补链实现协同发展。按照“聚焦前沿、延链谋划”发展思路，鹰潭加速布局铜基新材料全产业链各环节企业，形成应用于新能源汽车、集成电路、电气装备等多个细分领域的铜基新材料完整产业链。出台了市内铜原材料采购奖励、运费补贴等政策，促进集群上下游、大中小企业协同配套，增强产业链供应链韧性，铜企业原材料本市采购比率达45%。截至目前，该市初步形成铜原料、铜加工、铜研发、铜检测等“八位一体”的产业体系，拥有国家级铜冶炼及加工工程技术研究中心、国家级铜检测中心、有色金属工业互联网标识解析体系二级节点、全国唯一一所现代铜产业学院及内陆地区首个铜期货交割仓，正加快构建产业融合发展的现代产业体系，全力打造以鹰潭为中心、辐射全省的国家铜基新材料先进制造业集群。



2月8日，湖口高新技术产业园区内的方大九钢码头一派繁忙，工人正在进行成品钢材装船作业。湖口县加大工作力度，强化要素保障，确保春节期间不停工、不停产重点项目和企业安全生产两不误。

特约通讯员 张玉摄

锦绣中国年

“新江西人”的新年味

本报全媒体记者 陈璋

“大舅子来啦！赶紧进屋，跟我去后院看看今年的熏肉做得怎么样，带点回去吃！”2月7日，腊月二十八，临近中午，一辆小车在院子门口缓缓停下，刘六山赶忙出门迎接湖南老家来的客人。

刘六山今年62岁，是奉新县东风垦殖场上富分场的村民，2001年从湖南娄底举家搬迁至此，一晃23年过去了，儿子结婚了，给家里添了孙子、孙女。两个女儿嫁到周边，也经常回来探望父母。每逢过年，这个本就热闹的家庭还会迎来湖南的亲戚，更增添了一份亲情与热闹。

“火盆里再加点橘子皮，香味更浓。火不要太大，要慢慢加柴。”来到后院，刘六山看到家人正在熏肉，赶紧告诉家人。

“我们在江西生活了这么久，但是湖南的饮食习惯和美食制作方法一直保留着。从去年12月开始，我们陆续熏了几百斤腊肉，除了100多斤留给自己，其余的都是帮场里其他湖南老乡做的。”刘六山指着角落里挂着的一大串黝黑的五花肉笑着说。

自从来奉新县生活后，刘六山在种田之余，还着手发展养殖业。他养了三四十头猪、100多只鸡、200多只鸭，同时承包了15亩鱼塘，光春节前一个月的收入就有五六万元。

“老刘家的这些农产品根本不愁销路，场里各家各户上门来订购。我们这里生态好，老刘的鸡鸭基本是放养，肥着呢！”东风垦殖场上富分场党支部书记施江飞告诉记者。

“吃饭喽！”不一会儿，饭桌上摆满了美味佳肴。藜蒿炒腊肉、红烧鲈鱼、冬笋烧肉、黄元米果、红烧土鸡等，充满了湘赣特色。“过了腊月二十八，天天都是年。今天一桌十几个人算是少的，春节期间，家里基本每天都有三四桌，亲戚朋友、老人孩子，忙了一年都会回来，别提多热闹了。”刘六山热情地招呼记者，“都是农家菜，多吃点，来了就是客。”

为了招待好客人，充足的年货自然少不了。打开冰箱，指着里面满满当当的食物，刘六山介绍道：“这是各种口味的糍粑，都是自己打的。这是山上摘的野生板栗、椎栗。还有这

个，猪血粑粑，用猪血、猪肉和豆腐加工而成的，每个都有半斤左右。亲戚朋友来了，洗干净后或蒸或炒都可以。”

在东风垦殖场，像刘六山这样的“新江西人”还有很多。湖南、四川、浙江……多元的地域文化交织相融，营造了别具一格的春节氛围。“大家虽然来自各个地方，但早已成为同乡人。春节期间，互相串门拜年，年味十分浓厚。”施江飞说。

“灯笼再挂高点！”“来，爸爸带你去放烟花。”……午饭过后，刘六山一家又忙了起来。吆喝声、嬉闹声、鞭炮声，像一首春之序曲，唱出了年的味道，道出了家的团圆，处处洋溢着幸福安康的浓浓氛围。



多彩民俗迎新年

2月7日，参演人员在樟树市临江镇集镇进行民俗文化巡演活动。当日，临江镇举办“多彩民俗迎新春”文化巡演活动，参演人员身着各色服饰，边走边表演舞龙、踩莲船、秧歌舞、财神送宝等民俗节目，喜迎新春佳节。

特约通讯员 周亮摄

宜春“探春”

本报全媒体记者 练蒙蒙 梁健 邹海斌

2月5日，宜春街头张灯结彩，年味正浓。在宜春经开区，江西艾特磁材有限公司2号车间热气扑面，工人们仍在赶工。

快过年了，艾特磁材副总经理皮金斌却闲不下来，一心想着怎样抓生产、赶订单。“我们的生产一直没有停，要干到2月8日才放假，农历正月初五就要复工。”皮金斌说。

占地不多，块头不大，艾特磁材的爆发力却不容小觑。随着软磁材料在新能源、5G通信电源、智能家电等领域应用日益广泛，该公司抢抓机遇，乘势而上，2023年实现产值8000万元。

“在手的订单有1.5亿元，1月份产量达300吨。”皮金斌向记者透露。

2024年，艾特磁材计划再投资3000万元引进液压机等

设备，启用1号厂房，全年产值有望翻番。“我们的信心来源于在手的订单、市场预期和研发信心。”艾特磁材董事长毛圣华说。

毛圣华是中南大学材料学博士，带着20多人的研发团队，取得16项发明专利、30项实用新型专利，获江西省科学技术奖技术发明奖二等奖。这家宜春本土成长起来的瞪羚企业，正加速成为全球一流的软磁材料供应商。

小企业有爆发力，大项目更是动力澎湃。

在宜春时代，占地约230亩的电芯制造厂春潮澎湃，每0.37秒就能产出一个电芯。“从一座荒山到一个超级工厂，只用了18个月。”宜春时代外联主任胡钰对记者说。

电力不足就架专线、水压

不够就铺新管网……宜春持续优化营商环境，推行“一线工作法”“闭环工作法”，成立重大项目服务专班，在项目建设一线解难题促发展。

目前，宜春时代有4条锂电池超级产线，全年产量可装备50万辆新能源汽车。投产不到半年，宜春时代实现产值近百亿元；1号工厂屋顶将建设光伏电站，总装机30兆瓦……大手笔谋划，大项目推动，宜春正加速打造国家级新能源产业重要集聚区。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

在六和电子（江西）有限公司新园区，该公司董事长黄渭国眼神中透着坚毅。“我们生产的薄膜电容器，小的像绿豆，大的似砖头。”黄渭国介绍道。这是一家瞪羚企业。（下转第2版）

“今天是母亲的生日，有这么多爱心人士代替你来给母亲过生日，你在天堂可以放心了。”2月7日，在烈士陶杰母亲黄腊枝家中，姐姐陶莉拥着母亲在陶杰遗像前泪眼婆娑地说。

2月7日，腊月二十八，正好是黄腊枝73岁生日。自从16年前陶杰牺牲后，便一直是爱心人士代替他来陪黄妈妈过生日。当天一大早，多名爱心人士来到黄腊枝家中，为英雄母亲庆祝生日，提前过大年。

在大家“祝你生日快乐”的齐声祝福和生日歌中，黄腊枝禁不住流下了眼泪：“谢谢大家这么多年还记得我，时时挂念我，经常来看望我。”九江市爱国拥军促进会副会长、江西仙客来生物科技有限公司董事长潘新华为黄腊枝送来了慰问品和慰问金；全国文明家庭、全国最美家庭代表徐金前，全国劳动模范、全国“三八”红旗手马小立，受九江市妇联委托，为她送上了“母亲邮包”。大家簇拥在一起唠家常，关心英雄母亲的生活和身体情况，祝愿她健康长寿。

2008年3月4日，陶杰在扑救萍乡北泰花炮厂火灾中壮烈牺牲，年仅32岁。他临危不惧、英勇无畏的精神感动了许多人，为了表彰他的英勇事迹，公安部决定批准其为烈士并追记个人一等功。2022年，陶杰的女儿陶佳煜被中国消防救援学院录取，接过了父亲手中的接力棒，投身消防事业。

随后，大家又来到烈士许俊谷景家中看望并慰问烈士母亲许维君，为她送上慰问品和慰问金，并致以新春的祝福：“我们永远不能忘记烈士及其亲属。今年春节期间，我们还将陆续慰问其他烈士家庭和困难老兵，以实际行动营造全社会拥军、崇军、爱军的浓厚氛围。”潘新华说道。

作为一名有着拥军情怀的企业家，潘新华从2018年起，在全国40余个城市开展了100多场“民族大团结、健康中国行”公益活动。

陪英雄母亲过年

商乐本报全媒体记者余红举

新春走基层

■ 本版责任编辑 罗云羽 张海光